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Hirdetésok minden négy hasábos egy sor után 7 ujkrért 
közzététetnek; folytonos hirdetésektől illő pct elengedtetik. Min- 
denik hirdetésre 30 ujkr bélyegdij előre befizetendő. 

A lap anyagi ügyeit érdeklők u. m. előfizetés, hirdeté- 
sek, reclamatiok sat. a kiadó-hivatalhoz utasitandók. 

(D) Szemle. Az európai dráma, Olaszország je- 
lenetei bevégződtek, s a csatatér felett az ágyugo- 
lyók helyett a béke galambjai röpdesnek. Napoleon 
császár pedig egy második lépést tett czélja felé, 
melyről egykor Girardin Emil általunk is ismertetett 
röpirata emlékezett, s mely nem egyéb, mint a Rajna 
visszafoglalása a reá sovárgó Francziaország részére. 

Hogy Napoleon ugy egykor a keleti, mint most 
az olasz kérdést csak előlépésül használta későbbi s 
reá közvetlenül vonatkozó czélokra azt természetesen 
felteheti minden, ki politikát nem képzelhet önzéste- 
lenség nélkül, s ki tudja, hogy ha valaki félrendsza- 
bályokkal egy vállalatot befejezni kész, akkor az a 
vállalat bizonyosan nem volt szivéhez tapadva. 

Francziaország uralkodója oly nagy hanggal in- 
dult volt ki az olasz hadjáratra, miből mindenki élet- 
halál harczot várt, két nagy hatalom között; és a 
végén e hang szerfölött szeliddé és lovagiassá vált. 
s az eredmény ? Az eredmény még a francziák ál- 

tal is kicsinyeltetik azon feladathoz képest, a mit Na- 
poleon harczi programmja kitüzött volt. 

Nemcsak fel nem szabadithatta Napoleon Olasz- 
országot az Adriáig, de még Ausztria fegyverén se 
ejthete sokkal nagyobb csorbát, mint a mekkora az övén 
viszonoztatott; nemcsak hogy ki nem zárta Ausztria 
uralkodását Olaszországból, de söt ha egy confede- 
ratio gyakorlati eredményére gondolunk, könnyen ért- 
hetjük, hogy Ausztria most még nagyobb befolyást 
nyerhet az olasz ügyekre. Eddig csak egy pár kis olasz 
herezegséggel volt közelebbi szövetségbe, azt is dif- 
ficultás alá hozta volt Napoleon s az európai diplo- 
matia; most egy confederatio fő tagja lett, az olasz 
uralkodók nagyobb része rokon a császári házzal; a 
pápai hatalom mindig kiváló tekintettel viseltetett Au- 
sztria iránt, s ezen legerősebb katholikus uralkodó- 

összevet éleményét s befolyását a confedera- 
tio elnökével s az atyafias udvarokkal, mig egyrész- 
ről a pápai hatalmat nagyobbra emeli mint mostan- 
ság vala, másrészről mindig többségben lesz az olasz 
szövetségben, hol egyedüli ellenzéket csakis Szárdi- 
nia képezhet, de ellenzéke ha csak a franczia és az 
olasz forradalmi befolyást igénybe nem veszi, mitsem 
érhet szemben Ausztriával, kinek alkalma van 37 
millió népességü birodalmának erejét vetni mindig oda 
az olasz ügybeni nézetei támogatására. 

S mind ezért Ausztria egy 392 mértföldnyi 
földterületet áldozott fel birodalmából; oly területet, 
hol egyetlen alkalmas hadi positioja alig van, s mely 
folyvást ki volt téve a szomszédos Piemont izgatá- 
sainak , s épp ezért a mint angol lapok annyiszor 
álliták, valóságos calamitás volt ausztriára nézve. 

A francziák jól érzik ezt a hegy által szült ege- 
ret, s nagyon is hidegen fogadták lapjaik s a párisi 
közvélemény a béke hirét mintegy kérdezve: Amphora 
coepit institui cur urceus exit? 

Alkalmasint a franczia császár se számitott fé- 
nyes, szivből jövő, diadal innepre, s azért kerüli el 
Párist mindaddig, mig hadserge megérkezik. 

Pedig Napoleon császár mégis fontos vivmányt 

tett. Szárdinia határait elébb tolta annyira, hogy egy 
Németország ellen folytatandó háboruban igen köny- 
nyü lesz e hű szövetségesének hadsergét a tiroli ha: 
tárokon át egy rajnai hadoperatio háttérében müköd- 
tetni; másrészről a mint sikerült a keleti hadjárat 
által Oroszországot Ausztriától, ugy most sikerülhet 
ezen hadjárattal Ausztriát Poroszországtól elhidegi- 
teni e. 

A difficultások a két német hatalom közt már 
kezdetöket is vették, a mint közelebbi külföldi rova- 
tunkban látható. 

Az olasz hadjárat alkalmat adott Ausztriának 
felismerni ujból, hogy a gothai párt reményei a né- 
metek szivéből nem haltak ki, s aPoroszország min- 
den alkalommal kész a német koronára kacsintgatni. 

A mult hó közepe tájatt, mikor Poroszország 
megmozdult a bécsi lapok általános örömmel hirde- 
ték, hogy Poroszhon lép fel Ausztria mellett; mi 

bátrak voltunk junius 22-kén kelt lapunk szemléjé- 
ben (lásd „K. Közl." 60. sz.) egy történelmi tájéko- 
zást véve Poroszország közel multjából, azt állitani, 
hogy a porosz nem fog fellépni Ausztria mellett, és 
ujjal mutatánk arra, hogy a gothai párt ismét meg- 
mozdult, és állitottuk, hogy Ausztria zavarát felfogja 
a porosz arra használni, hogy igényét kivívja azon 
koronához, melyet 1850-ben a kurhesseni események 
alkalmával Ausztria kemény fellépése miatt kényte- 
len volt szinte fejéről letenni. Most tisztán kitűnik, 
hogy a mi akkori combinatiónk helyes és alapos volt, 
most a német seregmozgósitási kérdés alkalmából 
egyenesen állitják a bécsi lapok, hogy a porosz re- 
gens herczeg a gothai eszméket akarta érvényre jut- 
tatni, s a miatt már is nagy viszálkodás vette kez- 
detét a poroszok és osztrákok közt, melynek csiráit 
Napoleon gyors békekötése által kezdette öntözni. 

Egy összeütközése most Ausztriának a porosz- 
szal, mely bizonyosan Németországot pártokra szag- 
gatná, s túl Oroszországot egy figyelő állásban el- 
foglalná; a legszerencsésebb alkalmul szolgálna Na- 
poleonnak arra, hogy régi vetélytársát Angliát meg- 
rohanja. és vajjon nem inkább megjárta ezt a Na- 
poleon esze mint a miénk ? Vajjon azon rettenetes 
nagy tengeri készület, mely most is foly Franczia- 
országban, nem Angolhon ellen czéloz? – Angolhont 
kell még egy megverés után lekötelezettjévé tennie 
Napoleonnak, s akkor mehet bizvást Németország el- 
len, s övé a Rajna ! 

Poroszország és Angolhon egyaránt felteszik 
Napoleonról az ily mesterkedéseket, s valóban szor- 
gosan is készülnek. 

Azon félrendszabály, melyet az olasz hadjárat- 
ban tett Napoleon, tisztán mutatja, hogy nem itt van 

az ő végczélja, s nem oly sovány dicsőséggel akar 
kárpótlást keresni Francziaországnak annyi véres ál- 
dozatért. Ha csak ennyi volt végczélja, akkor előtte 
igenis olcsó népének vére. 

Rajna birtoka az 1815-ki szerződések teljes 
megváltoztatása, s Francziaország dictaturája Európa 
felett, csak ezen eredmények felelhetnek meg azon 
szerepnek, melynek előzményeit képezik a francziák 
eddigi áldozatai. 

4 Deézs, julius 95-kén, 1859. - A társadalmi téren 
felmerült minden mozgalom kivált a mostani körülmények 
között kétszeres fontossággal bir, különösen midőn az 
jótékony czéllal van összeköttetve, mert arra mutat, hogy 
a nemzetben él a szépre és jóra törekvés nemes ösztöne, 
még inkább méltánylandók az oly egyesületek, melyek 
azon osztály kebelében keletkeznek, melyet némelyek 
vastag önzéssel és materialismussal szeretnek vádolni, s 
melynek alapitó tagjai a nemzet disze, virágai, a romlat- 
lan ifjuság. Ennyi bevezetés után elmondhatom, hogy a 
kereskedő segédek segély-egyletéről kivánok szólani, 
mely ezelőtt egy évvel alakult öt tag közremunkálásával 
és ma már 17-re megy a tagok száma, miről a mult ju- 
nius 25-kén tartott közgyülésbe örömmel értesültek a ta- 
gok. Ez egylet czélja az ön hibájokon kivül segélyre 
szorult elbetegesedett helybeli, vagy átutazó kereskedő 
segédek felsegéllése. 

Minden kereskedő segéd tartozik ez egylet tagjai 
sorába magát feliratni, s fizet beléptekor 2 pfrt beléptidijt, 

az azután évenként 2 pírtot, a gyülésben meg nem jele- 
nők 1–2 pft. terjedő büntetéssel illettetnek. Ez össze- 
gekből természetesen oly csekély mennyiség gyült össze, 
hogy azzal keveset lehetett a czél elérésére munkálni, 
azért a helybéli kereskedelmi társulat az ügyet pártolása 

alá vette s magáénak vallotta , miért az egyleti választ- 
mány innepélyesen köszönetét nyilvánitja jegyzőkönyvi- 
leg. Egy aláirási iv köröztetett a helybeli és vidéki keres- 
kedők között, kik e szerint adakoztak u. m. Krémes Sa- 
mu 10 frt, Kovrig Márton 10 frt, Hirsch Leopold 10 frt, 
Lászlófi Bogdán 10 ft, Márkovics István 10 ft, Sennen- 
hauz 10 ft, Czecz Márton 5 ft, Szathmári Károly 5 ft, Pap 
Ferencz 5 ft, Bocsánczi Kristóf 5 ft, Görög János 5 ft, 
Peielle Ottó 5 ft, Kovács Mózes 2 ft, Moldován Gergely 

2 ft, Lengyel Dani 2 ft. Vidékiek: Haragas Albert 1 

ft, Voit Antal 3 ft, Moldován Gergely 1 íft, Gergelyfi Ger- 
gely 5 ft, Lem János 3 ft, Teodiron testvérek 2 ft oszt. é. 
ez ily módon már 200 frtot megbaladta a pénzalap, mely- 
nek kamatjából már eddigelő 3 kereskedő legény része- 
sült segélyezésbe. Csak két kereskedő van, ki ez idves 
czélrai adakozásból kivonta magát, s az alakitókat buzgó 
áldozatkészségőkért kinevették, miáltal valóban mago- 
kat tették nevetségessé. Sokat köszönhet ez egylet létre- 
jövetele Krémer Samu és Szathmári Károly uraknak, kik 
minden befolyásukat felhasználták annak virágzásba ho- 
zására. a 

Az egylet igazgatóságát képezik: egy elnök, jegyző 
és főválasztmányi tag. Az elnök választja meg a segé- 
lyezésben részesülendőket. rál. 

Ujdonságok. 
— Erdélyi kölcs. tüz- és légkármentő intézetünk fenn- 

állásának s folyvásti gyarapodásának egyik főalapja lévén a ke- 
zelés nyilvánossága, mely kölcsönös társulatoknál egyedül ké- 
pes a bizalmat megszilárditani, sietünk az emlitett intézet kö- 
zelebbi kimutatását olvasóinkkal is ismertetni. „A cs. k. meg- 
erősiítést nyert erdélyi kölcsönös jég- s tüzkármentő-társulat 
állásának összehasonlitó áttekintése 1858 és 1859. dik évi ju- 
nius végével. 

Mentesitett összegek. 

1858. 

Conv. p. f. 2,363,410 ,,—, 

1,256,247 27 

a. ért. f. 3,104,228 ,, 40 , 
1,486,511,, 72, 

Tüzmentesitési osztály: 

Január 1-jén áttétel 
Junius végeig jött hozzá . 

1859. 

Jégmentesitósi osztály: 1858. 
Junius végeig tett biztositások Conv. p. f. 757,164 ,,46 ,, 

4,376,822,, 13,, 
a. ért. f. 1,142,397 ,,63 ,, 

Fedezési összegek. 

Tüzmentesitési osztály: 

Január 1-jén különféle áthozatalok . 
Junius végeig jött hozzaá.. 

1859. 

1859. 

1858. 

f 20,032-5 , 
15,540, 43,, 

t. 23,062 „70,, 

,s 17,061 , 52, 
1858. 

f. 12,609 ,, 13 ,, 
„20,898 ,, 37, 
f. 68,582 ,, 38 ,, 

faz1e7,, 79, 
n 32,368 ,, 66 , 
.90,120 ,, 67, 

Továbbá dijpótlék-tökéneni biztositékok a részvény-tőke he- 
1 .19 

Jégmentesitési osztály: 

Január 1-jén különféle áthozatalok 
Junius végeig jött hozzá. 

1859. 

lyett tüzosztályban. 1858. . 2,851,, 6,, 
jégosztályban. . „61,195,, 51,, 

1859. f. 204,922 ,, — 
00,773, 43 

A fennkimutatott koczkázati összegekre összes fedezési 

erő : 1858. f. 322,629 ,, 35 ,, 
Károsodott tagok tüzben:. . 48, 

jégben : 28, 

f. 385,816 ,,„10 ,, 
6 m. e. 17/m-vel 

128 ,,10/-m-vel 

Azon, 3 év előött e társulat által ideiglen nélkülözhető pénzei 

1859. 

gyümölcsöztetésére felállitott váltó leszámitoló vagy köl- 
csönző osztálynak is jótevő hatása ís folyvást nagyobb tért 
nyer. Mind a mellett, hogy a legközelebb elmult 6 hó alatt teteme- 
sen nagyobb számu káresemények fordultak elő, ezen ügyletág 
kedvezményeiben a társasági ügyletkör 59 tagja, 20,482 ftnyi 

összegig részesülhetett; (csak 7579 frttal kevesebb mint a ta- 
valyi egész évi összeg) mi által a tartalék töke ft. 620 kamat- 
összeggel gyarapodott. Ugyan e czélra létesittetett, több oldal- 
róli felszólítások következtében egy letéti osztály magán 
egyének vagy testületek „időszakonkint haszon nélkül heverő 
pénzeinek, a társaság oltalma alatt, gyümölcsöző állásba heo 
lyezhetése végett, melynek 6 tételszám alatti (s e között tes- 
tületeké 3) betételei összesen 3292 f. 60 krra mennek. Ezen le- 
tétemények felmondás, vagy előre megállapitott idő után, a ka- 
matokkal egyetemben visszaadatna 

Kelt Kolozsvártt 1859-dik évi julius 5-kén. 
A cs. k. megerősitést nyert erdélyi kölcsönös jég- és tüz- 

kármentő-társulat igazgatóságától. aill 

e 
-



– Szókről velt tudósitás szerint, ottan a folyó hó 6-ki 
tüzvész kiöntött perje következménye volt. A károsultak közül 
senki se volt biztositva. A templom nem égett le. 

gráról irják nekünk a következő szomoru eseményt: 
Folyó hó 15-kén délutáni 3 órakor nagy égiháboru keletkezvén 
a radnóthi határon; ereje a csapói határ Ugra felőli részére ju- 
tott, a csapói és ugrai határoknak egy részében félarasznyi vas- 

tagságu jég hullott, mely a gabonákban igen nagy kárt okozott, 
mikor pedig a jéghullás megszünt az ugrai határon, az arató- 
ban egy 22 éves, igen kedves és szorgalmas ifju asszonyt, ki 
csak 22 hete, hogy férjhez ment, a villám halálra sujtott, ugy, 
hogy a határról meghalva hozták be a faluba. Egy mellette ült 
szolga legényt pedig feje hátulsó részén találva, egészen meg- 
kopaszitotta; bal vállát és bal karjet megsebesitette, egy fél 
napig megnémitotta és tökéletesen megsüketitette, jelenleg or- 
vosi kéz alatt van az ifju; az asszonynak férje 7 7 éves katona, 
és ma folyó hó 17-kén temette el nejét, maga pedig azonnal 
indult ezredéhez , bánatot vitt magával, bánatot hagyott ide- 
haza 70 éves szülőinek, és annyival inkább bánatot, hogy egy 
fiok még katona, de él-e vagy meghalt, nem tudják. 

— Megégett gyermek. Mult hó 18-kán Battyán köz- 
ségben egy 5 éves leányka, kit még egy kisebb testvérével szü- 
1ői, a mezei munkával foglalatoskodván, magukra hagytak, 
reggel mintegy 9 óra tájban a tüzhelyen hagyott tüzhöz jutván, 
ruhája meggyuladt; a gyermek ijedten az utczára futott és se- 
gély után rimánkodott, ekközben azonban az égő ruha lángja a 
levegő által még inkább élesztetvén, mig mentő kéz akadt, a 
gyermeket tetemesen osszeégeté, ugy hogy az nemsokára ösz- 
szerogyott s azon nap délután kinjaiban elhalt. 

imonfi Kálmán, ki a magyar zenészet és zene- 
irodalom terén magának feltünő nevet vivott ki, születésére 
nézve egy Erdélyből Marosszékről m. e. 30 év óta kiszármazott 
székely család ivadéka; a mint éppen most értesit minket, szán- 
dékul tüzte azon korutjába venni Erdélyt is, melyet éppen most 
folytat Magyarhon városaiban Fátyol Károly hirhedeti magyar 
zene-társulatával. Leveléből láthatólag remélnünk lehet, hogy 
közelebbi lóverseny alkalmával hallattatni fogja magát Fályol 
Károly zenekara városunkban. 

— Büűvös gyürü. Többen észrevenni akarták, misze- 
rint Napoleon, valahányszor parancsot ad a rohamra, vagy az 
ütközet alatt vezényel, mindannyiszor megszokott érinteni egy 
gyürüt, melyet kis ujján hord. Látták, hogy e gyürüt, midőn az 
Orsinimerényből csodásan megmenekülve a nagy opera előtt 
kocsijából kiszállt, kegyeletesen megcsókolta. A statuscsin alatt 
is, kandallója előtt ülve, vagy fölalájárva, ugyan e gyürüt lá- 
zas izgatottsággal forgatta volna ujján. Szemtanuk állitják, hogy 
a boulognei kiszállásakor, midőn a pairkamra előtt védbeszé- 
dét tartotta, egy gyürüvel játszott. Azt hiszik, e lesz ama gyü- 
rü, melyet I. Napoleon is birva, már ezáltal mint talizmán te- 
kintetett, melynek történetéből a mit tudni lehet, it: elmond- 

juk : Midőn Napoleon Lajos 1836-ki oktober 15-kén édesany- 
jától, Hortensia királynétól Arenbergben elbucsuzott, hogy a 
strassburgi kalandot kezdeményezze, Hortensia , mintegy sej- 
telmével fia eseményteljes jövőjének, következő szavakkal adta 
át neki ama gyürüt, melyet egykor Josephine kapott I. Napo- 
leontól a jegyváltásnál : – Vedd e gyürül fiam, hogy az tafiz- 

mánod legyen minden veszedelem ellen. És e gyürü, csakugyan 
mint talizmán szerepelt a mai napig. I. Napoleon e szavakkal 
adta azt Josephinejének : – E gyürü a szerencsét lánczolja 
hozzám. Midőn Josephinetől elvált, szerette volna e gyürüt, 
melyet nem tudni honnét kapott, ismét visszakapni, de Jose- 
phine nem akart attól megválni; s a gyürüvel csakugyan a sze- 
rencse is elválni látszott I. Napoleon oldaláról. Josephine halá- 

láig megtartottla a gyürüt, s végakaratilag Hortens a királyné- 
nak hagyta, szivére kötvén, hogy az minden időre, mint ta- 
lizmán öriztessék meg a Napolecnok családjában. Mint ilyet 
hordozza most III. Napoleon. 

Harczpusztitás. Az 1859-diki olaszországi hadjá- 
rat vesztesegeinek slatistikája a villafrancai fegyverszünetig, 

köveltkező adatok összeálltására adott alkalmat, melyből hiá- 
nyai daczára is érdekes következtetéseket lehet vonni. A mon- 

tebelloi csatában máj. 20-kán a veszteség ausztriai részről : 27 

tiszt, 1295 katona; franczia-szárd részről: (tisztek száma nem 

tudatik) 700 katona. A palestroi ülközetben máj. 31-kén 39 

tiszt, 2165 katona; franczia-szárd részről 16 tiszt, 300 katona, 

(a picmontiak mncsenek belefoglalva). A Sesiánál máj. 30-kán : 
ausziriai részről nincsenek biztos adatok; a franczia-szárd rész- 
ről (uisztek száma nincs tudva), katona 1500. A magentai csa- 

tában jun. 4.dikén: ausztriai részről: 389 tiszt, 9432 katona; 
franczia-szárd részről 127 uiszt, 13,000 katona. Melegnánónál 
jun. 8-kán: ausztriai részről az elesett vagy sebesült tisztek és 
katonák száma nincs tudva; franczia-szárd részről 69 tiszt, 800 

kalona; a varesei ostromnál máj. 26 dikán ausztriai részről 6 
tiszt, 132 katona; franczia-szárd részről nem tudatik; a caste- 
nedoloi ülközetben jun. 15-dikén ausztriai részről 3 tiszt, 170 
katona; franczia-szárd részről (tiszt nem tudatik) 480 katona; 

a Mincionál jun. 24-kén ausztriai részről 639 tiszt, 22,650 ka- 

tona; franczia-szárd-részről 720 tiszt, 17,525 katona. Össze- 
sen : ausztriai részről tiszt 1103, katona 35,844; franczia-szárd 
részről 922 tiszt, 33,605 katona. Foltéve, hogy 1 tiszt esik 50 
emberre, kitünik, hogy minden esatában aránylag több tiszt lett 

harczképtelen, mint katona. Montebellónál az arány ugy áll 
mint 1 : 48. hoz, Palestronál 1 : 55-hez; Magentánál, hol száz 
tisztnél több hiányzik, mint 1 : 25-höz; Varesenél d : 22-hez; 
Gastenedolónál 4 : 56-hoz; és a Mincionál 1 : 34-hez; egészben 
mint 1 : 33-hoz. Ausztriai részről tehát aránylag mintegy har- 

madrészszel több tisztet vesztettek mint katonát. A francziáknál 

ez arány még sokkal nagyobb; ha a mincioi csatánál az 5525 
piemontit leszámitjuk; a francziák 30 katonára egy tisztet vesz- 
tettek, daczára a nyilván csekely bemondásnak Magentánál. A 

harcz első napjától május 20-kától az utolsóig junius 24-ig 36 
nap van; ennélfogva a veszteség összes számából a hadjárat 

minden napjára 2000 ember esik, kik harczképtelenné lettek. 

A holtakat és sebesülteket arányositva, kitünik, hogy átlagosan 
két holt tisztre 11 sebesült esik és két holt kalonára 15 sebe- 
sült. Ez is tanusitja azon vitéz önfeláldozást, melylyel a tisz- 

tek csapataink élén Császár és Hazáért viaskodtak. Egészben az 

ausztriai hadsereg holtjai 5000-re mennek 30,000 sebesült és 

fogoly arányában; az előbbiek aránya az utóbbiakhoz tehát ugy 
áll, mint egy a hathoz; a francziáknál megközelitőleg egy 
holtra 4 sebesült. Ha az ausztriai hadserget Olaszországban az 
örségekkel együti 250,000 emberre teszszúk, a harmezőn máj, 
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20-tól jun. 24-kig holtakbani vesztesége 2 procent. A Mincio- 
náli ütközetben 150,000-nyi erővel 66 emberre esik 1 halott. 
A francziáknál alkalmasint valamivel több. 

Politikai hirek. 
– Bécs, jul. 13. A „Wanderert irja : A föltéte- 

lek ismeretesek, melyekre a békeelőzmények alapittat- 
tak. - ,„A politikai viszonyok kedvezőtlenséget arra 
ösztönözték a császárt - mint ezt a hadseregi napiparancs 
mondja, – hogy a békét megkösse: megkimélendő a né- 
et azon áldozatoktól, melyeket követelt volna a háboru 

tovább folytatása. - E kevés, de fontos szavakban kell 
keresnünk a sulypontot minden további magyarázatra, 
ha ugyan ez okmány még ilyet szükségel. A franczia la- 
pok, — melyek az okok fölfedezésében fáradoznak, hogy 

Napoleont mi velte rá, hogy a háborut ily hirtelen bevé- 
gezze – ugy találják, hogy ez leginkább a romai viszo- 
nyok fejlődésében áll, melyek mindig veszélyesebb for- 
dulatot kezdtek venni. - A Victor Emanuel excommuni- 
catioja a pápa által – azt mondják – nem mese; sőt még 
szövetségesei is hasonló veszélyben forogtak. - A szent- 
atya már el lett volna határozva, hogy magát a protes- 
táns Anglia védelme alá helyezze. - Miután tehát ezt 
Napoleon észrevette, természetesen mindent fölajánlott, 
hogy a pápának megadja azon biztositásokat, melyek a 
pápaság politikájára nézve nem veszélyesek, s melyek 
nemcsak szavakban állanak. - A békekötéssel, azt hi- 

szi Napoleon, hogy azokat megadta s reméli, hogy mi- 
után az ugynevezett „olasz kérdést" egy időre lerázta 
nyakáról, a nyugalomban fogja megtalálni azon fonalat, 
mely őtet ki fogja vezetni a kétségek és félreértések töm- 
kelegéből, melybe ezek vezették. 

, Hogy Szárdinia egészen ki lett volna zárva a béke- 
kötésből — mint először állitottak — nem valósul; mert 
azt mondják, miként Della Rocca tábornok, a szárdiniai 
király megbizásából, aláirta a fegyverszünetet. - Hogy 

a béke előzmények megállapitásában is résztvett a szár- 
diniai király, már azt is tudjuk. 

Hogy a békealapok minő fogadtatást találnak Angliá- 
ban és Európa más államaiban, azt természetesen nem 
tudjuk. - Hihető , miként azon körülmény , hogy a béke 
megkötésével a háboru következményei eltünnek, befo- 
lyást fog gyakorolni az itéletre. 

Olvasóink emlékezni fognak még legalább alapvo- 
násaira azon röpiratnak, mely február elején Napoleon 
befolyása alatt kelt. Ebben megérintve találjuk nagyobb 
részben a békeelőzményben érintett pontokat. Igy fejezi 
ki magát p. o. „Olaszországban nem az absolut, hanem a 
foederativ egységre kell törekedni"" és tovább „nem 
is lehet egyébre gondolni, mint egy olasz ligara, mely- 
nek központja Roma, s feje a pápa volna. - Roma ezen 
előnye, a félsziget más városai fölött szentesitve van az 
idő és a dicsőség, valamint minden népek csodálata és 
pietása által. Ez eszme tovább fejtésénél ez áll : „midőn 
a pápa erkölcsi befolyása által nyeri ezen növekedést, és 
midőn egy oly protectoratussal van fölruházva, mely 
minden népek tiszteletét megszerzi; teheti, hogy világi 
batalmát kisebbitse és politikai felelősségét megkönnyitse 

a nélkül, hogy azáltal magát megalázná. Mindent, a mit 
veszít az előiogokban, megnyeri a jelentőségben. A he- 
lyett, hogy egy mozdulatlan részen uralkodjék, kiter- 
jeszti kezeit egy Olaszország felett, azt megáldja s kor- 
mányozza." — Hogy a napoleoni programm ez állitása 
mennyire mehet teljesedésbe , és mindenek folött, vajjon 
lehet-e arra kilátás: az a congressus körébe tartozik, 
melyre ruházva lesz e kérdés szabályozása; mi részünk- 
ről kétségbe sem hozzuk a megoldás könnyüségét. 

; – A bécsi sajtónak a poroszok iránti hangulatát 
jellemzi az ,,0. D. P." következű rövid de tartalmas czik- 
ke : Az olasz háboru be van végezve, s Németország 
abban mi részt sem vett. Ausztria egy egész tartományt 
elvesztelt, Németorsyág egy holdnyi birtokban sem ká- 
rosult. És mégis az utóbbi sokkal nehezebb s következ- 
ményteljesebb vesztést szenvedett mint Ausztria. A mit 
mi vesztettünk egy idegen tagja volt az államnak, a bi- 
rodalom egy végéből ki lőn vágva pár száz m) mérfold, 
egy nehány adókötelezett a népsorozatból kiesik, a vám- 
vonalok rövidebbre vonatnak — ez mind sajnos; de ez 

egy felületes fájdalomn. A mit veszténk, azáltal álladalmunk 
organicus összefüggése nincs megrontva. A mit Német- 
ország ezen harcz nélküli csatán vesztett, sokkal több. És 

ez: az önbizalom; s a szomszéd bizalma a szomszédban, 
egy biztositott jövőnek megnyugtató öntudata , nimbusza 
egy országnak , mely a külföldet eddig tiszteletre birta. A 
szétszakadotság mit Poroszország lelketlen politikája Né- 
metországban létesitett: megrendülése egész életműsze- 
rének, egy vér szétbontás, mely temérdek kórjelenetet 
vonand maga után. A porosz sajtó azt mutatja, hogy neki 
előérzete van azon katastrofáról, melyet egy szükkeblü 

magába elzárkozott politika von magára, egy politika, 
mely ravasz akara lenni a nélkül, hogy képességgel birt 
volna arra, s belerohant a nélkül, hogy erélyéhez hű 
maradt volna, egy politika, mely aratni akart mi előtt 
vetelt volna, mely ogy nagy pillantatot szalasztott el, mely, 

soha vissza nem tér, egy pillanatot, mely Poroszhont 
fölemelte , Némethont megmentette , s Ausztriát megsza- 
baditotta volna. 

- A ,„Tr. Ztg." érdekes fölvilágositást nyujt a fegyverszünet genesiséről. A három hónapi fegyverszü- 
netet először Victor Emannel kérte a jun. 24-diki csata 
után, de Ausztria által kereken visszautasittatott. Ezután 
Lajos Napoleon kérte a fegyverszünetet, Ausztria azon- 
ban ebbe sem egyezett meg. Miután ez történt, csak az 
ellenségeskedés felfüggesztését kivánta, s e czélból egy 
pont kijelöltetését kérte, hol biztosok jöhetnének össze az ellenségeskedések felfüggesztésének föltételei fölött alkudozhatók. Rechberg gróf és Hesz táborszernagy erre 
Villafrancaba jöttek, s itt már 8-án aláirták nem az ellen- 
ségeskedések felfüggesztését (suspension d armes) hanem 
a valóságos fegyverszünetet. Ezen közlés szerint neve- 
zetes fölvilógositást nyertünk. Azt tudniillik , hogy Vic- 
tor Emanuel volt az első, ki a bárom hónapi fegyverszü- 
netet kérte, s miután visszautasittatott, lépett föl Lajos 
Napoleon császár , következőleg szó sem lehet arról, mit 
némely lapok oly kiemelől 1 k, hogy Victor 
Emanuel szövetségese által mellőztetett. 

— Lapvélemények a békéről. A békekötés felőli 
hir az európai sajtóra különböző benyomást gyakorolt. A 
„Kölner Ztg."-ot kivéve, egy lap síncs Németországban, 
melynek bátorsága lett volna a felett őszintén és nyiltan 
örvendeni. - A „Köln. Ztg ezen tárgyra vonatkozó 
czikke végén következőleg nyilatkozik : 

„Oly nagy nemzethez, mint a német, nem méltó 
folytonosan a szánandó franczia félelemben élni. „Igen, 
az osztrákok jövöre nem fognak segélyünkre lennil- 
Azon gyanu, hogy Ausztria jövőre mint német szövetsé- 
gihatalom kötelességeit nam teljesitendi, sértés lenne 
Ausztriára nézve. A német államok, nevezetesen Po- 
roszország , nemcsak hogy minden szövetségi kötelessé- 
get teljesitettek, hanem még azon felül is jóval többet 
tettek. A német fegyverkezések szintén kifejlesztoni se- 
gitették Napoleon békeszeretetét. Ö nohezon sietett 
volna annyira Olaszországban békét kötni, ha nem tudta 
volna, hogy a Bécsbe vezető régi ut az összes szövetsé- 
gi erő által el van zárva. És legroszabb esetben még Ausz- 
tria nélkül is megfelelünk a francziának, és hóditási in- 
gerei ellenében Angolhonza, Belgiumra és Svájczra is 
számithatunk. Legyünk férfiak, és ne sápadjunk el a jö- 
vő veszélyei előtt! „Ha az ember minden veszedelemre 

gondolni akarna," mondá egy bölcs „mely őt az életben 
fenyegethetné, ugy senkisem merne születni! - 

Ez a „Koln. Ztg nézpontja. Honnan merit e lap je- 
lenleg bátorságot ily nyilatkozatra, ezt természetesen 
megfoghatatlannak látják. s 

— A berlini sajtó már másként itél a béke felől, A 
„Nat. Ztg." a többiek közt következőlog nyilatkozik arról: 

„H Olaszországnak ezen alapvonásokra fektetett 
ujjá alakitása ez országnak sok tekintetben szebb jövőt 
nyit meg, melyet mi sohasem irigylünk. tőle, ugy nem 
kevésbbé leverő azon tény, hogy N apoleon császár- 
nak alkalom jutott oly szerepre, mely az ő parancsoló 
tekintélyét Európában szükségesképen még jobban meg- 
alapitandja mint eddig. A franczia befolyásnak a szom- 
szédtartományok felett levő emelkedése Németországra 
szükségeskép dermesztő viszhatást idéz elő , kell tehát, 
hogy válságok mint a mostani is legalább ne folyjanak le, 
belerősödése és szorosabb öszkapcsolata nélhkül. 

Fgy másik berlini lap a „Publicist" azt hiszi, hogy 

e békekötésnek „a bazafiságtól lángoló Olaszországra 
jégzuhany hatással kell lenniet, és a „Spen." ujság, 
czikkének végén fájdalmasan kiált fel: 

„Francziaország erkölcsi hatása ismét emelkedett, 
és még inkább fog az emelkedni, mintán az olasz szövet- 
ség az ő teremtménye, mely előrelátható egyenetlensége 
folytán, az ő prolectorságára van utasitva és minden eu- 
rópai hatalmasság közül Porosz- és Németországot kivé- 
ve, egy sem volt elkészülve akhoz, hogy a Napoleoni- 
dákat azon fontos lépéstől visszatartóztassa , mely öket 

fensőségre vezeti Európában!* 
Az angol lapok még nem vezérczikkeznek béke- 

praelimináriák felett. A „Timest még a fegyverszünet- 
ről beszél , melyet egy congressus fog követni az olasz 

kérdés szabályozása végett, és arra szavaz, hogy An- 
glia e congressusból magát kizárja. 

Ugyan e lapnak tegnap emlitettük czikkében, mely- 

ben azt vitatja, hogy a congressus fölösleges és czélsze- 
rütlen, s hogy Anglia semmikép se ártsa bele magát, 
a „Wand"" után következő részleteket vonunk ki: 

„Megvalljuk , nem látjuk be, hogyan illjék ily gé- 
pezet a kivánt czélhoz. A mit a congressus tehetne, mind 
azt Francziaország és Ausztria sokkal jobban tehetik 

meg; sokról pedig, a mit szükségesképen meg kell ten- 
ni, congressus nem is gondoskodhatik. Ereje, hogy jó 
értelemben közbenjárjon, a dolog természeténél fogva 
csak igen csekély. De mi érdek indíthatna, hogy a con- 
gressus vitáiban részt vegyünk ? Negyvenöt évvel ezelőtt 



megjelenénk a bécsi congressuson azon hatalmasságok 
között, melyek Europa ujjá alakitására vállalkoztanak. Ha- 
talmas befolyással menénk oda, mert a háboruban fősze- 
repet játszottunk; aztán meg visszatérénk, semmi más 
haszonnal, csakhogy sovány nyilatkozatot vivtunk ki a 
rabszolgakereskedés ellen. Ha a mostanában készülő con- 
gressusba ereszkedünk, betolakadók leszünk, a kiket 
csak azért türnek meg, mivel hatalmasak vagyunk. Nem 
vettünk részt a háboruban s nincs jogunk szavazatra a 
békeföltétek megvitatásában. Csak arra mennénk oda, 

hogy nekünk is jusson a felelősségből oly intézkedése- 
kért, melyekre nézve csak csekély befolyásunk lenne. 

„Természetesen az alkotmányos kormány mellett 
szólalnánk föl; de számolhatnánk-e nyájas hallgatókra ? 
Francziaország ellenünk volna, Ausztria ránk sem hall- 
gatna, Oroszország pedig kinevetne. Minthogy pedig ép- 
pen ezek azon hatalmasságok, melyek harczoltak vagy 
harczra készültek, természetesen az ő szavok döntene. 
Szóba jövén az egyházi állam állapota, nekünk termé- 
szetesen hallgatnunk kellene, vagy kitennök magunkat a 
szemrehányásnak, hogy arczátlankodunk. Hogy a pápát 
elkergessük s országát elajándékozzuk, azt kieszközöl- 
hettük volna; tekintve azomban biztos semleges helyze- 
tünket, illőképen alig igényelhetjük, hogy Francziaor- 
szágnak és Ausztriának tanácsot adjunk az iránt, mikép- 
pen birhassák a pápát igazságtételre. Mivelhogy mi Eu- 
ropában nem képviselünk egyebet, csak a protestantis- 
must; mivelhogy továbbá eddigi beavatkozásunkért csak 
az volt a köszönet, hogy min dakét részen megharagud- 

tak ránk, tehát a mi nézetünk szerint Angolország becsü- 
lete és méltósága csonkulást szenvedne, ha helyet fog- 
lalna oly gyülekezetben, hol vagy hallgatnia kellene 
vagy leszavaztatnia. Ha ki nem lehet mutatni , hogy a- 
zon tárgyalásokban kézzelfoghatóbb érdekeink vannak , 
mint a minőket mi fődözhetünk föl, ugy azt hisszük, leg- 
bölcsebben cselekszünk, ha e szárazföldi kérdések eli- 
gazitását a szárazföldi hatalmasságokra hagyjuk.. 

A „Timest" tanácsát bizonyosan egy angol állam- 
férfinak sem lesz kedve követni. 

A többi lap egyébiránt szintoly roszkedvüen nyilat- 
kozik s egyik sem örül a békének. Eleinte a háboru nem 
kellett nekik , most a béke nem kell. Legboszusabb va- 
lamennyi közül a „Daily-Newstt, mely is - szintén a 
fentebbi bécsi lap szerint - többi közt igy szól: 

„Csak mérsékletről s emberségről ne beszéljenek. 
Miért nem gondolt a császár a báboru iszonyaira , midőn 
azt saját érdekében fölidézé ? s miért jutnak eszébe most, 
midőn saját czélja, de nem a melyet ürügyül használt , 
teljesitve van? Semmi sem könnyebb , mint mások rová- 
sára nagylelküsködni. Ha a császár most, midőn a hadjá- 
rat bajos kezd lenni, mérsékletről beszél, ugy ez legfel- 
jebb valami árszőkkentő pénzcsarnoki üzérletnek szolgál; 
mások ellenben majd azon kérdést bátorkodnak tenni . 
vanze belőle Olaszországnakés Európának valami haszna? 
Ferencz József Császár legalább jogáért közdött. 
Sohasem mondta, hogy Európa szabadságáért s függet- 
lenségéért fogott kardot. Ellenben jusson eszünkbe, mit 
beszélt és igért Napoleon császár. Eddigelé, ugy lát- 
juk , sem Olaszországnak sem Európának nincs oka, hogy 
ugy nevezett mérsékleteért hálálkodjék.e 
Azon indokokra nézve pedig, melyek Ausztriát a 

békekötésre határozták, ,„Prager Ztg.t bécsi levele- 
zője következőleg nyilatkozik : 

„A háboru czélja az ellenséget oly békekötésre 
kényszeriteni, mely jogos követeléseinket kielégiti. Oly 
háborut folytatni, mely nem nyujt lehetőséget ily béke- 
kötésre, nem tanácsos. Hogy az ellenség béke kötésre 
kényszerittessék , meg kell öt verni és egyszersmind oly 

működési alapot elérni, melynek vesztesége rá nézve 

annyira érzékenyen hat, hogy annak visszaszerzéseérl ö- 
römmel kössön békét. Igy leend lehetséges, hogy mi az 
ellenséget visszaverjük, és Turin, Alessandria és Genua 
pirtokába juthassunk. Ezen működési-pontok elfoglalása 
öbb mint elégséges arra nézve, hogy Szardinia békére 

tkényszerittessék , azonban korántsem elégséges arra 
nézve, hogy Francziaország erőszakoltassék békekötés- 

re. Erre nézve csak egy müködési tárgy van , melynek 
birtoklása bennünket azon helyzetbe tesz, hogy a békét 
mi diktáljuk, és e müködési pont, Páris. Azomban Pá- 
ris felé haladni a Mincio vonalt vévén müködési alapul, 

ez a strategiában valami uj mód volna, melyre csak ugy 
lehetne vállalkozni, ha biztosan számithatnánk először 
arra, hogy Olaszországban nagyszerű győzelmeket vi- 
vandunk ki, és másodszor: hogy déli Francziaországot a 
Napoleonidák ellen felkelésre birandjuk. - mindkét 
számitás a légben ingadozik, és azon esetben, ha sike- 
rülne is az ellenséget Lombardiából kiüznünk és Szárdi- 
niában magunkat megfészkelnünk, mindamellett csak egy 
makacs olaszországi háboru mellett maradna az egész do- 
log. Az első kisérlet a francziáknak Olaszországból való 

kiüzésére, jun. 24-én nem sikerült. Hol van a biztositék 
arra nézve, hogy a második kisérletnek több sikere lett 
volna? Mi mindenesetre csak azt foglaltuk volna el, mit 
a nélkül is birtokunkban hagynak. Ehez járult még az is, 
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hogy ha eddig ámittatni engedtük is magunkat Porosz- 
ország által, most már ez is lehetetlenné vált az 
által, hogy Poroszország tiltakozott azon inditványunk 
ellen, miszerint a szövetségi hadsereg feletti főparancs- 
nokság, szövetségi gyülésileg adassék át neki. Ezentil- 
takozás nyiltan elárulta, hogy Poroszország, a németor- 
szági hegemoniára, és igy Ausztriának Németországbóli 
kizárására törekedett. Miután a hütelen Lombardia sok- 
kal kevesebbet ér, mint állásunk Németországban , és 
mint a német szövetség fenntartása, ennek folytán oda 
engedtük azt, hogy békét köthessünk, melyre Porosz- 
ország magatartása következtében elkerülhetetlen szük- 
ségünk lett.66 

–Párisból a „K. Z."t-nak irják, — a benyomás- 
ról, melyet a békekötés tett : A két uralkodó által kötött 
béke megitélésében még a közvélemény nem alakult meg. 
A nézetek megoszoltak. Külömben az tagadhatlan , hogy 
a nagyobb szám más eredményre számitott mint minőt a sür- 
göny röviden hozott. Különösen nem igen értik azt, hogy 
a villafrancai békekötés által létesitett határszabályzással 
hogyan constitualtathatik egy olasz szövetség , mely ál- 
landóság s felvirágzásra számithatna ? Itt kétkednek, hogy 
a nyakrafőre kötött béke egy federativ rendszer mostani 
alapvonásait létesithette volna a nélkül, hogy a béke kö- 
tés pontjai és Napoleon császárnak az olaszok irányában 
tett igéretei közt ellentmondás ne állana elé. Kérdésül te- 
szik azt is, ha vajjon az olasz bundban, minden , vagy 
csak bizonyos államok fognak részt venni? s ha vajjon 
minden olasz állam tetszésére bizatik , annak meghatáro- 
zása: ha akar vagy nem a szövetségtagja lenni. Égy más 
pont, melyre nagy Ögyelemmel várják a feleletet : ha 
vajjon minden szövetségi államnak biztositva van-e az al- 
kotmány, a szabadság és reform minimuma, avagy az 
egyik vagy másiknak czélszerüsége az illető uralkodók 
initiativájában ki van-e mondva ? Harmadszor igen lénye- 
ges az, ha vajjon a szövetségbe az egyes kormányok 
lépnek-e be mint a német bundnál? avagy az egyes tar- 
tományok népei ? Az ezen kérdésekre leendő feleletektől 
függ ha vajjon a villafrancai béke eredményez-e tartos 
nyugalmat ? 

Ugyancsak Párisból irják jul. 13-ról : Tegnap egész 
Páris innepélyesen ki volt világitva. A Boulevardon sok 
osztrák zászlót láttak, de az utczán volt temérdek népség 
között kevés lelkesedés mutatkozott. Ma reggel volt a 
diplomatiai testület St. Cloudban a császárnénál a békét 
üdvözölni. A Malegnanonál megsebesült Ney ezredes 
meghalt. (O. D. P.) 

–Londonból jul. 16-ról kelt szürgöny szerint a 
„Timesé' állitja, hogy Napoleon császár nejével nemso- 
kára látogatást tesz ausztriai császár Ő Felségénél. Ezen 
lap nézete szerint a villafrancai békekötés által Napoleon 
az alkotmányos pártot Olaszországban megsemmisitette, 
s az olasz confoederatiót Auszíria alávettette. A „Mern 
Post irja, hogy Angliának követelnie kell Olaszország- 
ból minden idegen sereg kivonását, s arra igyekezni, 
hogy azok oda soha vissza ne térjenek. Angolhonnak fel- 
adata az osztrák befolyást Olaszországba neutralisalni. 

–London, julius 11. Alsóházi ülés. Mr. Wil- 
1ia m s panaszt emel a flotta-költségek nehány év óta mu- 
tatkozó folytonos növekedése miatt. A tiz f. foglaló, a 
mit az előbbi admiralitás ajánlott a matrózoknak, tárgya- 
lás alá jövén, e rendszabály védelmére Sir C. Na pier az 
ő szokott izgató modorában beszédet tart. „Ha — ugy- 
mond — a franczia és osztrák császár most békét kötnek, 
kérdés : vajjon ez eredmény előnyáére lesz-e Angliának ? 
A franczia hadsereg harczvágyát más oldalról elégithet- 
né ki. Napoleon császár dicsvágyáról fölösleges szót sza- 
poritni. Nem kétlem, hogy tengeri erőnk , szükség eseté- 
ben, mint hajdan derekasan működnék, de szomoruan 
látom, hogy a harczi szolgálat iránti buzgalom hanyatló- 
ban van. Az admirálitás titoknoksága közelebbről felmu- 
tatta hajóink számát, de elmulasztá a franczia és orosz 
fotta-erővel összehasonlitást tenni. Francziaország ré- 
gebben alig volt a tengeri hatalmak közé számitható. De 
másként áll ám a dolog. 

Mr. Fir t s a y a derék admirál invasiótóli félelmét 
nevetségessé igyekszik tenni, s admirál Walcott azt 
mondja, hogy Angliának kereskedelmi flottáján 160,000 

–180,000 matróz levén, két-három hó alatt könnyen 
elláthat emberrel 60 sorhajót. 

Sir C. Na p i e r. Boldog Isten 1 Mintha bizony e 
160,000 ember a Tendén, Liverpool és Bristolban együtt 
volna1 El vannak azok szórva az egész világon! 

Adm, Walcott. De 50,000-et csak előteremthetni. 
Napier. Ha holnapra bizonynyal invassio lenne 

valószinü , előteremthetne-e ön 20,000-et? 
—– Adm. Walcott. Itt a fejem, ha elő nem terem- 

teném öket! (Nevetés.) 
Napier, A keresk. flotta nincs oly jól ellátva le- 

génységgel, mint mások gondolják. Azok közt sok kül- 
földi és olyan van, a kik nem hadihajóra-valók. Nem tet- 
szik, a mit mondok. Persze mert igazat mondok; de me- 

rem állitni, hogy soha britt flotta nem volt oly czudarul 
ellátva legénységgel, mint az , a melyet én a keleti ten- 

geren vezényeltem. Olyan legényeim valának , a kik még 
soha se voltak fenn , ott fenn t. i. az árboczon és az ár- 
boczkosárban. Egyszer rendelést adtam , hogy vessenek 
horgonyt, s reggeli négy óráig tartott. Remélem, ha me- 
gint háboru lesz, az admirálitás nem fog megint London 
utczáiról fölszedett szabólegények, mészárosok s több 
effélékkel megnyomoritni. Azt vetik szememre, hogy én 
fel akarom riasztani az országot. Nos, igen, én fel aka- 
rom riasztani. 

—- Londonban a váratlan béke hire le- 
irhatlan sokféle benyomásokat tett. A „Chroniclet hym- 
nust ir III. Napoleonhoz, a kit „kora legnagyobb embe- 
rének" nevez. „Herald" azt fedezi fel, hogy Napoleon 
Lajos ép azon feltételeket állitá fel, a melyeket 1848-ban 
Ausztria ajánlott, de lord Palmerston akkor nem foga- 
dott el. Ha akkor Palmerston okosabb lett volna, a mos- 
tani vérontás kikerülhető lett volna. „D. N. és „Adver- 
siterte árulást kiáltanak! A „Timestt pedig f. h. 13-ról 
igy ir: „Őrüljünk a békének, mert van okunk rá. A vé- 
res harcz végződése már magában kimondhatlan áldás. S 
mi meg vagyunk kimélve a diplomatiai közvetités fáradal- 
maitól, s a kibékültek hálátlanságától. A háborn rövid 
volt, s mégis rendkivüli eredményeket vivott ki. Okot 
arra különösen az egyházi államok rosz kormányzása a- 
dott. A szárd manifestum s több ehez hasonlók Páris és 
Turinban arról beszéltek, hogy az osztrákokat ki kell üz- 
ni tul az Alpokon. Francziaország áldozott 50 millio font 
sterlinget és 50,000 embert, miért? csupán azért, hogy 
a májlándiakat az osztrák helyett, piemonti uralommal ör- 
vendeztesse meg , s a pápának világi méltóságot adja, a 
melyre soha so gondolt, s a mely minden terjeszkedés- 
re képes. Francziaország még csak Savoyában se kiván 
kárpótlást. Francziaország megelégszik azzal, hogy egy 
barátot nyert. Régi idők kisértetei merülnnk fel előttünk. 
Ez az olasz államszövetség! Ámde hogy fog e szövetség 
rendeztetni ? A nápolyi királynak is csak lesz hozzászóló- 
ja. Vajjon készen van-e arra, hogy Viktor Emanuellel e- 
gyütt, egy pápai legatus elnöklete alatt, képviselve le- 
yen? S meddig fog Francziaország a puszta gloire- 

val (dicsőséggel) megelégedni? Most Európa hatalmában 
van, s még is e mértékeltség a diadal közepette.!1 Ila III. 
Napoleon e pillanatban valóban elégültnek mutatkozik , 
annál aggodalmasabban kell fejünket azon törni, hogy 
mennyire igyekezett Ausztria tiszteletét és elismerését 
megnyerni. Egyelőre e tények állanak: Ausztria egy 
nehéz helyzetből ki van segit ve. Szardinia egy tar- 
tománynyal növekedett, a mely nem bizik benne, s van 
egy szomszédja, a ki a hálára mindig határtalan igényt 
érvényesithet. A nagyherczegek valószileg megint beül- 
tettetnek trónjaikba. A pápai államokban marad minden 
a régi állapotban, csak a hadsereg lesz hatalmasabb. A 
pápa tiszteletbeli elnöke lesz az uj államszövetségnek 
mellette segélyül áll Goyon tbk. az ő kardjával. A nápo- 
lyi király is tagja lesz ez államszövetségnek , s e fontos 
állásának természetét kellene tanulmányoznia. Europa e 
szerint egy uj hatalmat, s a német szövetség egy 
rokon szövetséget üdvözölhet. Angliának csak a 
néző szerep jut. 

— Berlin, jul. 14. Gróf Sehwoerin, az uj bel- 
ügyminiszter, hivatalba lépte alkalmából az összes főel- 
nökökhez, kormányelnökökhez, s az itteni rendőrelnök- 
hez következő köriratot bocsátott : 

„A regens , porosz hg ő k. fönsége, mint önök előtt 
már tudva van , engem belügyminiszterré kinevezni mél- 
toztatott, s én ennek folytán mai naptól fogva átvellem e 
hivatal ügyeit. Midőn önöknek erről ezennoel közlést te- 

szek s önöket megkeresem, hogy erről a k. kormányokat, 
a Landrath urakat s az igazgatásuk alatt álló tartomány 
egyéb hatóságait értesitsék, azon bizalom teljes várako- 
zást kell hozzá csatolnom, hogy önök engem loyalis tá- 
mogatásban részeltetni fognak azon törekvésben , a kine- 
veztetésem alkalmával nekem kijelentett legmagasabb 
czélzatoknak eleget tenni : alkotmányszerü jogállapotunk 
alapján , a törvények szigoru, lelkiismeretes, részrehaj- 
latlan és humanus kezelését fönntartani, illetőleg behozni. 
A közigazgatás, mely az államélet erkölcsi elemeit, a 
közérzületet és jogtiszteletet, fölélénkitni és 
táplálni föladatául kitűzi, ezzel egyszersmind legbiztosb 
alapot nyerend a szüséges tekintélyre. Ekkor ott is, hol 
a kötelesség parancsolja neki, a törvény egész komoly 
voltát a rend fönntartása, valamint az igazságtalanság és 
büntény elkerültetése és üldözése végett, érvényre emel- 
ni, bizonyos lehetend minden jóérzületünek beléegyezté- 
ről. - Mennél komolyabb hazánkra nézve jelenleg az 
idő, s mennél nagyobbak a követelések , melyeket az or- 
szág védereje nagy részének szükségessé vált kiállitása 
s az ezzel összefüggésben álló rendszal ályok igényelnek; 
annál szükségesebb, mint önök is meg lesznek gyöződve, 
a tetterős körültekintő közrehatás, nemcsak a beligazga- 
tás részéről egymás közt, hanem a kat. hatóságokkal is. 
Valamint én ezt folyvást kötelességemmé teendem, ugy 



bizton föltehetem , hogy az igazgatásomra bizott hivatal- 
kör összeshatóságai i is ezen kötelességről mindig megem- 

lékezendnek. Ezáltal lényegesen közrehatandunk, hogy 
egyrészt azon áldozatok kikerülhetlen sulyát, melyek az 
országtól követelendők, megkönnyitsük, másrészt a haza 
nagy érdekei iránti hazanas odaadásnak támaszt és táplá- 
lékot nyujtsunk. Gr. Schwerin.66 

Berlinből, jul. 15-ről irják, biztos tudósitás sze- 
rint a mozgósitás megszüntetéséről semmi határozat sem 
keletkezett még; igen, a mint véljük, az eldöntő körben 
ezen kérdés még nincs megvitatva. Jól értesült szemé- 
lyek kétkednek is azon, hogy a mozgósitás megszünjen 
mindaddig mig egy részről a neutralis nagyhatalmak ma- 
gatartása az olasz ügyben bizonyossá nem válik, más 
részről meg a háboru által felbolygatott német szövetségi 
kérdések egy vagy más módon el nem döntetnek. 

Ujabbak. - Az „0. D. P." irja, hogy Párisban a 
börzét csüggeszti Cavour lemondásának hire, miből Olasz- 
országban ujabb mozgalmat következtetnek. Neveli ez 
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aggalmat azon hir, hogy Garibaldi nem akarja letenni a 
fegyvert, s a háborut ön erején is folytatni szándékoznék. 
Ennek tulajdonitják, hogy 50,000 franczia marad Olasz- 
ország fedezésére. Napoleon herczeg és a császár közt 
is felbomlott a jó viszony. Az Olaszországbóli tudósitá- 
sok nyugtalanok. Nagy az elégületlenség a békekötés 
miatt kivált Toscanában, Florenczben nyugtalanság tört 
ki. Csoportosulások történtek , s a Napoleon császár pro- 
clamatioit szétszaggatták. A franczia kormány fél, hogy 
még más nyugtalanságok is fognak kitörni Olaszhonban. 

–Lissabonból távirati sürgöny hozza a portu- 
galli királynénak e hó 18-kán történt hirtelen halálát. 

urin. A miniszterek általában beadták lemon- 
dásukat a királyhoz, tárczáikat addig megtartják mig új 
miniszterium alakul. - Ratozzi követkamara elnöke bi- 
zatotlt meg uj miniszterium alakitásával. 

árisba n egy az ottani hangulatot jellemző 
következő bonmot kering : „Ah mi szép háborut foly- 
tataunk, de Ausztria szép békét köt.. 

Belgrádban Milós herczeg elleni összeeskü- 
vés miatt tetemes befogatások történtek. 

— Az olasz confederatio ellenében egy nagy aka- 
dály fog gőrdülni, a nápolyi árálynak éppen nincs szán- 
déka abban részt venni. (B. P. H.j 

—– Párisban a béke hirére a munkások közt va- 
lódi levertség uralkodik, a falakról a császár proclamatio- 
ját a hadsereghez, leszaggaták, söt apró verekedésben is 
kifejezték boszuságukat. apolein ténye a hadseregben 
se talált osztatlan tetszésre. (B. P. H. 

ern, jul. 16-ról távirják az O, D. Postnak : Maj- 
landból forradalmi demonstratiokról értesitnek. A franczia 
csapatok a néppel fraternisálva a köztársaságot kikiáltot- 
ták volna. Napoleon 17-én megérkezett St. Cloudba. — 
Madridban a B. P. H. szerint jul. 12-én több befogatás tör- 
tént democraticus összeesküvés miatt. Oroszország eg 
az olasz kérdést szabályozó congressus mellett nyilatko- 
zik a Fortschr. szerint. 

Julius 10-kán: Nemzeti kökem 100 pft. 
80. Metallianes 5 Tesnes 7ő. 7. Urbéri papirok : magya rdélyi 
—– Bankrészvény . Korona 15.70. Cs k. arany ő. 40, E züm 15. 

T. és mer szorkesztő DÓZSA DAÁNIEL 

NIRD 
NEM HIVATALIOS. 

GIROKUTI 

NAGY KÉPES NAPTÁRA 
sajtó aHadd vam,. 

tisztelettel kéretnek az aláirási ivtartó urak, 
alólirthoz beküldeni ne terheltessenek. 

Kolozsvár, julius 16-án, 1859. 

(3-3 (717) 

miszerint iveiket 

Stein János, 
kiadó-könyvárus. 

(719) (1-0 
- 

Mimdem fogbajbam szemvedők 
figyelmébe ajánlva! 

Bécs város fogorvosa BLAU SIMONIDES műútja közben Kolozsvárra ér- 
kezett, s szándékozik amgustus 3-kéig itt mulatni. 

Emlitett egyike a legműértőbb s Tegkereseltebb fogorvorokaak a cs. kir. fő- s székvárosban, 

Bécsben, ugy a magas mint a legmaga 
Patienseinek nagy száma már apeb átlátható, hog 6 már 26, 000 fájdalomnélküli fog- 

műtétet vitt végbe. 
Mint mesterséges fogak s fogsorok készitője, melyek a természetes fogtól 

nem különböznek, s melyeket nem csak igen jól beszélésre, de a legkeményebb 
ételekre is biztosan használhatni, ugy a bel mint a külföld előtt a fennirtnak nagy hirt 

szereztek. 
Minden bécsi hirlapok az emlitettnek ké dicsérőleg irtak. E lapokat 

teljesleg megtöltené, ha mindazon dicsérelek ide soroztalnának; de egy figyelemre méltó ajanlat 
ezültal mégis közreadatik, mint a mely egy erdélyi ember tollából foly. Ugyanis tanár és doktor 
Siganumd egy ismert erdélyi tehetség következőleg ir 

„Dr. Blau urat ajánlhatom minden szeretett honfitársaimnak, s bizonyos va- 
gyok az ő szakértelme jelességéről szintugy mint szívjóságáról. Dr. Blau ki- 
tünöleg aetherizál. Sigmund." 

Dr. Blau lakik Kolozsvártt belső szénutcza 3 N szám alatt e asszony 
házánál, s rendelvényez naponként délelőtt 10. től 1 óráig, délután 3-tól 5-ig. A mellett ő a 
fájós fogakat minden fájdalom nélkül kiszedni 

Több ezer franczia, angol es amerikai fogakat hozott magáv 

Általa a leghevesb fogfájdalom megszüntetik, a fogodvak rfsen betöltetnek. s a gyógyit- 
ható fogak tökélelesen meggyógyittatnak, mely mely mellett ő mint orvos jót áll. Az itleni orvos 

urak szivesen meghivatnak, ha akarnak az ő általa tett felfedezésbeli kezelést (aetherische Chloro 
formation) megtekinteni. 

(711) 

Kolozsvárit Stein János s Maros-Vásárhelytt Wittich Józse f 
könyvkereskedésében kapható : 

Tá HIRÓK 

kötetben 

1-ső kötet. KISFALUDY S. na kesergő szerelem", 
2-ik kötet. „A boldog szerelem". 
3-ik kötet. KISFALUDY Kákör- költeményei, a költő arczképével. 
4-ik kötet. KAZINCZY FERENOZ költeményei, a költő arczképével. 
5-ik kötet. KISFALUDY S. „Gyula szerelmet. 
6-ik kötet. CSOKONAI MIHÁLY válogatott versei, a költő arczképével. 

Egy-egy kötet ára csinosan füzve 70 ujkr., dísz- veres vászon kötésben 1 forint ujpénzben. 

B. fopárszm 

Folytatása a TESSÉK mkonyár VENNI" czimü regénynek. 

2 kötet ára 2 forint o. ért. 

a költő arczképével. 

9D1. 

BGY STEGENY. TEJt TÜRTÉNET. 
.1 kőt ára 1 ujforint. 

kyáet ÁRPÁD, 

MAGYARORSZAG 

mivelődésémel törtémete, 
különös tekintettel az anyaország, ugy szinte Erdély, Horvát- és Tótország 

államéletére 
! terjedelmű munkának 14 ft. 70 kr. uj. Egyes füzetekként 

Feoze megjelent Htözés s lavel, az első és legutotsó füzetek ára letétele mellett. 

VAS GEREBEN, 

MULTAK EMLÉKEI. 
2 kötet. Ára 2 forint o ztrák értákben. 

MIT T E GY EN 

aapandci adDó 
mabdn .dLLENEHE .E amébe ? 

a ág esület által kitüntetett pályamunka. Az erdélyi zazt as sáá ARON. Ára 35 ujk. pály 

BEÖTHY rászró tvi 

VÁLOGATOTT MUVELI. Épen imst érkezeti agy uiabb küldemény az általán kedvelt 
Kiadja Beöthy Zsigmond. 

3 kötet 3 ft. o é. 

VIRÁGFÜZÉR 
TÁRSAS MULATSÁGOK 

kérdések és számszerinti 

valódi 
[4 

Schneebergi növény-allop-ból 
mely igen hatályos szer a torok-gyuladás, 

rekedtség, náthaláz, köhögés, mellszorulás 

és beenyegesedés eseteiben. 

ssn y b 01 kapható: 
Ktzvdre Wol áno. ógysz.; Brassóban: 
Gyertyánfy; Tordán: 10on Gábor gyógysz.; M.- 
Vásárhelytt: Jenei Aé gyógysz.; ugoson: Ar- 

Versec: nold József; erczeg Seb. ógysz.; 
feleletekben. Segesvártt: Mis. salbaser s atckováni osaggii 

K. gyógysz.; Dézsen: rémer Sam.; Szász 
TRTA son: Gust. Spech; Bányún: Haracsek igosára 

KASSAY ADOLF. N.-Károlyban: Schőberl uraknál. 

Ára egy üvegcsének hazsénátyk utasítással: Második díiszkiadás. 
1 ft. 26 kr. o.gért. 

Ára 40 ujkr. A fonnevezeti bentagyasak kapható a 
T átalán kedvelt 

I 1 yulszemtapasz 
a Főraktár: BITTNER GYULA 

REGÉNY. gyógyszerésznél Gloggnitzban. 

Francziául irta Müller Jenő. 

Magyarra forditotta F. H. L. 

Ára füzve 1 ft. o. é. 

KIS TROMBITA 
VAGY 

MAGYAR DALOK 
kis gyermekek számára. 

A „Kis hegedü' párja. Irta Horkai bácsi. 

Ára füzve 28 kr. o. é. 

ZANDIRHÁM. 
székely kösköltemény 

Ita mózsA BANEEL. 

STEIN J. bizománya. 

(718) (3-3) 

Mirdedmémny. 
Egy Würtenberg királyságban stuttgartban 

születeti 20 éves, kellemes külsőjű művelt jo er- 
kölcsü és igénytelen leány kíván egy uraság há- 
ede kellékeinek megfelelő állandó elfoglalta- 
tást [—E fiatal német leány meglehetős folytonos- 
sággal beszél magyar és oláh nyelven is, tud 
szépen varni és tüzni, jól olvasni és irni, és kü- 
lünösön alkalmas egy úrhölgy mellett. magát 

jelesen alkalmazni. –Lényeges ohajtása egy ura- 
sági háznál, melyben te vékenysége, szorgalma 

és ébersége által jó szolgálatot teendne, barát- 
ságos bánásmodot lapasztaini s nem a közönsé- 
ges cselédek sorába számitaltatni és tekintetni. 

léány magaviselete nyájas és előzékeny sze- 
lid, a gyermekeket kedvelli és egy családi kör- 
ben kellemes jelenés lenne. 

Közelebbi tudositást ád, Neugeboren 

=
 

ároly, az ügynöki irodája Nagy Szebenben, 
Ára 2 forint 10 kr. o. ért. a ebuvzában 251-ik szám alatt. 

Az EV. REF. FÖTAÁNODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasutcza 74 sz-) 


